

多学科协作在脑卒中患者早期康复中的临床效果分析

李玲, 黄姝

【摘要】 目的:探讨多学科协作在脑卒中患者早期康复中的临床效果。方法:我科重症监护病房收治的脑卒中患者 80 例随机分为 2 组各 40 例,对照组采用常规方法诊疗,观察组采用多学科协作模式诊疗。结果:治疗 1 个月后,2 组神经功能缺损评分均较治疗前明显下降($P<0.05$),且观察组更低于对照组($P<0.05$);2 组日常生活活动能力量表评分及简化 Fugl-Meyer 运动量表评分均较治疗前明显提高($P<0.05$),且观察组更高于对照组($P<0.05$)。治疗后,观察组平均住院日、平均住院费用及并发症发生率均明显低于对照组($P<0.05$),健康教育知晓率及患者满意度均明显高于对照组($P<0.05$)。结论:多学科协作的诊疗模式有利于脑卒中患者的早期恢复。

【关键词】 脑卒中;多学科协作;早期康复

【中图分类号】 R49;R743.3 **【DOI】** 10.3870/zgkf.2015.04.015

多学科协作(multi disciplinary team, MDT)是国际上近年来提出的重要医学模式,目的是使传统的个体式、经验式医疗模式转变为现代的小组协作、决策模式,由此推动全方位专业化、规范化诊治策略及合理化医疗资源整合配置,最终以质量控制系统来不断提高专业水平并进一步推动多学科交叉发展^[1]。本文拟探讨多学科协作在脑卒中患者早期康复中的临床疗效,报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 2013 年 4 月~2014 年 4 月在我科住院的脑卒中患者 80 例,均符合第四届全国脑血管病会议制定的诊断标准。患者随机分为 2 组各 40 例,①观察组,男 23 例,女 17 例;年龄(59.3±1.2)岁;病程(3.5±2.4)周。②对照组,男 24 例,女 16 例;年龄(56.7±0.8)岁;病程(4.2±3.1)周。2 组一般资料比较差异无统计学意义。

1.2 方法 对照组采用传统的常规诊疗方法逐步实施治疗。观察组组建多学科协作团队进行治疗:①建立卒中治疗小组:由神经科专科医生组成,按照脑卒中治疗的临床路径开展卒中的规范化治疗。②建立卒中护理小组:由神经科护士组成,对患者实施责任制整体护理。③建立营养专业组:和营养科协作,为患者制定合理的营养护理模式及全营养混合液配置标准和肠内

营养常规。④建立院感追踪组:和院感控制专科协作,在患者整个病程中,控制院内感染的发生。⑤建立康复护理专业组:和康复科协作,根据患者卒中进展及康复类型需求建立不同的评定标准、技术路线以及实施细则,早期介入卒中患者的康复治疗。⑥建立健康教育专业组:和院健康教育部协作,为患者制定健康教育路径,并对出院患者进行个性化的出院评估及指导。⑦建立影像追踪组:和影像科室协作,负责患者住院期间影像学检查和分析。⑧制定多学科协作工作模式:卒中治疗小组为 MDT 的专科小组,其它小组为亚专科小组。各组成员每日跟随卒中治疗小组查房,每周三小组成员跟随神经科主任大查房。每月进行 1 次疑难病例讨论和 1 次死亡病例讨论。以 7 日为周期,各小组针对患者的情况综合讨论并制定各专科诊疗计划,且对现有的问题提出解决方案。

1.3 评定标准 ①神经功能缺损评分:采用美国国立卫生研究院脑卒中量表(NIH Stroke Scale, NIHSS)进行评价^[2],分值越高,患者神经功能缺损越严重。②日常生活能力评分:采用日常生活活动能力量表评分(ADL)进行评价^[3],分值越高,自理能力越强。③运动功能评定:采用简化 Fugl-Meyer 运动量表评分(Fugl-Meyer assessment scale, FMA)^[4],分值越高,运动障碍越轻。④患者的平均住院日、平均住院费用。⑤患者肺部感染、下肢静脉血栓形成和泌尿系感染等并发症的发生率。⑥健康教育知晓率、患者满意度。

1.4 统计学方法 采用 SPSS 19.0 软件进行统计学处理,计量资料用 $\bar{x}\pm s$ 表示, t 检验, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

治疗 1 个月后,2 组 NIHSS 评分均较治疗前明显

基金项目:国家重点专科建设项目资助(201112)

收稿日期:2014-12-16

作者单位:华中科技大学同济医学院附属同济医院神经内科,武汉 430030

作者简介:李玲(1969-),女,副主任护师,主要从事神经康复护理方面的研究。

通讯作者:黄姝,48978599@qq.com

下降($P<0.05$),且观察组更低于对照组($P<0.05$);2组ADL及FMA评分均较治疗前明显提高($P<0.05$),且观察组更高于对照组($P<0.05$)。见表1。

治疗后,观察组平均住院日、平均住院费用及并发症发生率均明显低于对照组($P<0.05$),健康教育知晓率及患者满意度均明显高于对照组($P<0.05$)。见表2。

表1 2组治疗前后 NIHSS、ADL 及 FMA 评分比较 分, $\bar{x} \pm s$

组别	n	时间	NIHSS	ADL	FMA
观察组	40	治疗前	19.17±3.25	42.36±13.24	56.74±2.59
		治疗后	10.25±3.12 ^{a,b}	85.90±29.65 ^{a,b}	88.63±3.47 ^a
对照组	40	治疗前	19.68±3.61	40.16±13.01	58.17±3.22
		治疗后	18.02±3.48 ^a	67.15±37.30 ^a	76.04±4.26 ^a

与治疗前比较,^a $P<0.05$;与对照组比较,^b $P<0.05$

表2 2组治疗后平均住院日、平均住院费用、并发症发生率、健康教育知晓率及患者满意度比较 $\bar{x} \pm s$

组别	平均住院日(d)	平均住院费用(万元)	并发症发生率(%)	健康教育知晓率(%)	患者满意度(%)
观察组	14.64±0.72 ^a	1.75±0.08 ^a	3.11±0.82 ^a	95.70±1.37 ^a	97.50±1.80 ^a
对照组	16.53±0.51	2.11±0.09	4.34±1.27	77.08±5.26	93.24±4.81

与对照组比较,^a $P<0.05$

3 讨论

近年来,多学科协作在脑卒中康复患者中使用较多,并取得理想效果。本研究中发现,建立以专科-亚专科为模式的MDT治疗小组,在患者的诊治过程中,以往的各专科各自为阵由新型的合作互补所替代,各专科在诊疗中既有区别又有联系,既有分工又有合作;卒中治疗小组作为专科治疗组,在治疗中有整合的功能,各亚专科治疗组在治疗中更有针对性,充分了解患者病情,制定个体化治疗方案,减少了患者等待的时间,有效地缩短了住院天数,提高了诊疗的效率^[5-6]。以康复护理专业组为例:对照组患者按照常态治疗,一般在急性期后,卒中病程无进行性临床表现,进入稳定期才将患者转入康复科接受康复治疗,此时患者偏瘫侧肢体痉挛加重,增加了康复的难度;观察组患者在发

病初期就接受康复护理专业组制定的一系列的康复治疗计划,在患者生命体征稳定的基础上,通过良肢位的摆放,置患者于抗痉挛卧位,防止肩一手综合征、足下垂、肩部关节半脱位;通过雾化、排痰、肺部理疗、呼吸操训练等护理手段实施肺康复;通过肢体气压泵、腿围的监测等护理手段防止下肢静脉血栓的形成;通过将患者日常生活用品摆放设置为患肢优先的病房环境,促进患者主动康复的训练等,一系列康复训练的介入,结果显示,观察组ADL及FMA评分明显高于对照组。但是与此同时我们发现MDT模式也存在一些问题:^①人力资源管理模式的改变:跨学科的协作需要有效的整合人力资源,与目前的专科成本核算模式截然不同,因此人力资源管理模式应随着MDT模式的出现进行摸索。^②提高专业技能:MDT模式要求各专科在诊疗中思维更加开阔,综合判断能力更强,因此要不断提高各专科技能。

【参考文献】

- [1] 孙吉花,于苏国,陈晓琳,等.多学科协作模式在医院感染预防控制中的应用及管理[J].中华医院感染学杂志,2010,20(12):2639-2641.
- [2] 周飞雄,曾科学,陆彦青,等.康复训练配合太极针法治疗卒中后肩手综合征疗效观察[J].现代诊断与治疗,2013,24(5):1004-1006.
- [3] 董婷,杨文明,汪美霞,等.补阳还五汤治疗急性脑梗死并发脑心综合征(气虚血瘀证)90例临床观察[J].中国中医急症,2011,20(1):5-7.
- [4] 黄楚真,钟文津,张舞红,等.病人运动功能恢复的影响[J].护理实践与研究,2015,12(1):143-144.
- [5] 牛云玲,朱希芳,王玉明.早期综合康复训练在提高脑卒中患者生活质量中的效果观察[J].护理实践与研究,2009,6(2):39-40.
- [6] 杜慧敏,蒋晓娟.湿性愈合理念及多学科协作模式在压疮护理中的应用[J].现代医药卫生,2012,28(3):411-412.

作者·读者·编者

参考文献著录格式

参考文献:文稿中有关引用资料以近期出版的期刊及著作为主,应用的资料必需是正式发行的出版物,按在文稿中首次出现的顺序编码,并用方括号标注如“曾敏等^[1]报道”。参考文献著录格式应将作者的前1~3名列出,3名后加等。^①著作:作者.书名[M].出版地:出版社,年,起止页码。^②期刊:作者.文稿题[J].期刊名,年,卷(期):起止页码。